ESCOLA POLITECNICA DA UNIVERSIDADE DE SAO PAULO
ENGENHARIA AMBIENTAL

PEF 3304 — POLUICAO DO SOLO

EXERCICIO: CURVA DE RETENCAO DE AGUA DO SOLO

Os dados abaixo foram obtidos em um ensaio para determinagao da curva de retencéo de
agua de um solo. O peso especifico dos graos do solo é 2,7 gf/cm?®.

y w (Ua-Uw)
(oflcm®) | (%) (kPa)
2,092 20,6 0,1
2,091 20,4 0,4
2,09 20,0 0,7
2,062 17,0 0,9

1,995 8,5 2
1,947 5,8 3
1,932 5,0 4
1,923 4,5 5
1,917 4,2 6
1,904 3,5 10
1,897 3,1 20
1,893 2,9 30
1,888 2,6 80

v = peso especifico
w = teor de umidade
(ua-uw) = succao matricial ou matrica

Pede-se:

- Construir a curva de retencéo de agua do solo, na forma de grau de saturacao em funcéo
da succéo e de teor de umidade volumétrico em fungéo do logaritmo da sucgéo.

- Supor, com base na curva obtida, como é a provavel distribuicdo granulométrica do solo.

- Determinar os parametros do modelo de Van Genuchten (1980).
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6 = teor de umidade volumétrico

Or = teor de umidade volumétrico residual

0s = teor de umidade volumétrico saturado

o = succdo no ponto de entrada de ar [=(Ua-Uw)b=\]

Wy = succgao

m, n = parametros do modelo de Van Genuchten

m = inclinacdo da curva apés o ponto de entrada de ar.




- Comparar os dados experimentais com a curva obtida pelo ajuste ao modelo de Van
Genuchten (1980).

Sugestoes:

- Montar uma tabela para obter os valores de s e 6 a partir dos dados experimentais.

- Reescrever a equacéo de Van Genuchten na forma 0 = 6(y).

- Montar uma tabela para calcular 6 a partir dos valores de succéo obtidos no
experimento, utilizando a equacao de Van Genuchten e valores estimados dos
parametros 0s, 6r, a, m e n.

- Calcular o erro do ajuste do modelo de Van Genuchten aos dados experimentais,

segundo a expressao a seguir:

Iyl
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€ = erro
{DIF} = vetor diferenca = {0iab} - {Ocal}
{Bi1av} = vetor dos teores de umidade volumétrica determinados em laboratoério
{6ca} = vetor dos teores de umidade volumétrica calculados pela equacdo de Van
Genuchten com valores estimados dos parametros 0s, 6r, o, m e n.

- Com o solver do Excel, encontrar os parametros que minimizam o erro.
- Recalcular os valores de 6 com o modelo ajustado para 0 erro minimo, e comparar com
os valores de obtidos experimentalmente.



